



“丰”景如画 满载希望

——全国粮食主产区保秋收见闻

满目皆“丰”景，处处秋收忙。从东北平原到中原大地，从西南山区到鱼米之乡，广袤大地处处洋溢着丰收的喜悦。

国庆假期，全国各地加快收获进度保秋收。各粮食主产区坚决扛稳粮食安全责任，全力保障粮食和重要农产品供给，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。



上图:在黑龙江省富锦市万亩水稻科技示范园拍摄的巨型3D稻田画。
左图:北大荒农业股份有限公司一处水稻收获现场。

新华社发
新华社发

A 天道酬勤

喜看丰收粮满仓

在“中国优质稻米之乡”黑龙江省五常市，农民们正驾驶收割机进行秋收作业，机器轰鸣声由远及近。

8月初，五常市近百万亩耕地不同程度遭受洪涝灾害，当地抢排田间积水，加速生产自救。“专家指导我们喷施生长调节剂、叶面肥，水稻长势恢复不错。今年第一批水稻已经收完。”五常市杜家镇半截河子村村民晓光说。

“我们分地块、分作物、分受灾程度精准施策，克服了8月上旬局地洪涝灾害影响，今年的丰收可谓来之不易。”黑龙江省农业农村厅厅长庞海涛说，他们正组织各地全力抢收快收，截至10月1日晚，全省农作物已收3970.81万亩，占应收面积的16.98%。

东北是保障国家粮食安全的“压

B 创新驱动

粮食生产迈上新台阶

记者采访了解到，各项农业新技术纷纷“亮相”，为秋粮稳产丰产、农民增产增收添保障。

“亩产1081.23公斤，这是贵州省有相关记录以来的最高单产。”在贵州省遵义市汇川区籽粒玉米高产示范田测产现场，遵义市农业农村局种植业发展服务中心农推科科长杜婕说。

贵州省农业农村厅有关负责人说，他们联合多部门开展农技人员创新创业行动，已覆盖粮油种植面积570万亩，近万名农技人员深入粮油生产一线，帮助农民提升作物产量和品质。

全国产粮大县吉林省长岭县的

舱石”。今年黑龙江省粮食作物总面积2亿多亩，虽部分地区出现洪涝灾害，但农作物受灾面积低于历史平均水平，有望实现“二十连丰”。

吉林榆树、舒兰、扶余等全国产粮大县今年8月也遭遇洪涝灾害。吉林省共派出农技人员3.26万人次指导灾后农业自救，完成“一喷多促”作业1403万亩。

“我种了7亩水稻，估计亩产超过1000斤。”榆树市泗河镇泗河村种粮大户许福才说，从受灾的农田里“抢”回了收成。

吉林省农业农村厅副厅长麦朝说，今年吉林大部分地区雨水充沛、光热充足，利于粮食作物生长发育，目前看，全省粮食总产量有望超过去年。

国庆期间，全国粮食主产区作物长势喜人、收割机驰骋，绘就多彩的

丰收景象。

在河南省西华县道遥镇一处玉米地，玉米颗粒饱满、颜色金黄。“今年秋粮玉米平均亩产可达1400斤左右。”西华县植保站站长徐如民告诉记者。

据了解，河南省正组织各地抢抓晴好天气，统筹调度农机，加快收获进度。农情调度显示，截至10月2日17时，全省秋作物已收获8409万亩，占总收获进度的70.7%，其中，粮食作物已收获5423万亩。

安徽省的部分水稻也开始进入成熟期。“我们种了460亩水稻，其中，200多亩先行种植的水稻已经成熟了。”安徽省天长市禾禾生态农业专业合作社理事长平东林告诉记者，初步统计亩产可达1400斤，比去年多200斤左右。

C 未来可期

夯实粮食生产根基

东北黑土地因稀有而珍贵，被誉为“耕地中的大熊猫”。辽宁省铁岭县张庄玉米合作社理事长赵玉国挖开一株玉米旁的黑土地，黑土层和玉米根系清晰可见。“我们持续运用保护性耕作技术，不动土少动土，坚持秸秆还田，黑土层逐渐变厚，玉米根系扎得又深又稳。”赵玉国说，耕地质量变好了，种地更有底气了。

推动“藏粮于地”质量提升，实现藏粮于地。辽宁省今年提出在实施保护性耕作任务面积1300万亩的基础上，“精耕细作”500万亩黑土地，建设集中连片、土壤肥沃、生态良好、设施配套、产能稳定的黑土地保护示范区。

在全国产粮大县吉林省梨树县，玉米秸秆随风摇摆，即将收获。梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区里，硕大的玉米棒子挂在秸秆上。“籽粒饱满，收成肯定不错。”当地种粮大户张文镝掰下一穗玉米欣喜地说。

“我们采用保护性耕作技术保护黑土地，化肥用量少了，玉米抗旱、抗倒伏的能力也明显增强，产量越来越稳。”张文镝说，他所在的合作社作为科技示范主体正带动周边更多农户推广这些技术。

昔日盐碱地，如今稻香，成为激发土地潜力的生动注脚。黑龙江省大庆市大同区一处盐碱地，灰白色的盐碱地已变身一片金黄。

“我们运用‘盐碱地改良八法’，将盐碱地平均pH值由9.3降至7.5，有机质含量也大幅提升，水稻测产亩产超过800斤。”大同区补充耕地专班负责人田浩说，他们将盐碱地开发为补充耕地，3年来，累计整治盐碱地7479亩，新增水田5561亩，更多盐碱地变身为“米粮川”。

高标准农田建设，正让更多耕地成为丰收沃土。在贵州省遵义市桐梓县狮溪镇黄坪坝区，种粮大户娄方书站在今年5月完工的高标准农田旁，望着金黄的稻浪，脸上露出欣慰的笑容。

“不仅修建了灌溉和排水沟渠，还进行了宜机化改造，全程机械化种植，解决了以往人工插秧招工难的问题。”娄方书说，今年他将水稻种植规模从800亩提升至2400亩。“我们要坚定种粮的信心与决心，中国人的饭碗要牢牢端在我们自己的手中，希望来年一样风调雨顺，五谷丰登。”

这个秋天，农民们在田间收获累累硕果，也许下对未来的希冀。

(新华社北京10月3日电)

“双节”旅游消费火热 “反向旅游”成新潮流



10月3日，游客在山东青岛栈桥风景区游玩。
新华社发

票、交通等)较2019年翻倍增长，餐饮堂食订座量增长112%。

携程数据显示，9月29日，“双节”假期首日，各地游客量暴增，旅游订单较今年“五一”首日增长20%。

“在中秋、国庆‘双节’合一、‘亚运热’等多重需求交织下，今年‘双节’假期有望成为五年来最火黄金周，景区门票、酒店、餐饮等服务消费大幅增长。”美团研究院副院长厉基巍说。

消费平台“什么值得买”数据显示，近一个月来(2023年8月18日—2023年9月18日)，旅行相关产品销售火爆，订单量较去年同期增长565.28%。“今年以来，大众出游需

求加速释放，旅游市场呈现全面增长态势。”

“什么值得买”旅游行业负责人郑欣说。

“反向旅游”“躺平游”成为新潮流

今年“双节”期间，不少消费者为了避免人多扎堆，选择小众目的地度假，“反向旅游”成为新潮流。

携程数据显示，三四线城市成为今年旅游“黑马”。“双节”期间，淄博、延边、防城港、酒泉、南阳、广元、承德、伊春、曲阜、乌兰察布等城市的旅游产品预订量同比增速均为去年10倍以上。

“除了北京、上海、成都、广州、杭州等热门城市，我们发现，年轻人越来越倾向于选

择邯郸、洛阳、柳州、淮安、伊春这些拥有支线机场的小城市。”去哪儿大数据研究院有关负责人说，一些拥有小机场、旅游环境优质，但知名度较小的旅游地，“双节”期间将迎来新的客流高峰。

“经过年初、‘五一’、暑期几波旅游需求的释放，市民在旅游消费上会逐渐恢复理性，会把钱花在更加‘值得’的出游体验上，愿意为能满足个性化需求的服务和高口碑目的地买单。”郑欣说，一些能避开人流高峰、舒适度更高的小众目的地，成为很多年轻游客的首选，“小而美”正成为新风尚。

同时，相比以前的“特种兵式旅游”，越来越多的消费者倾向于“躺平游”，深度体验当地的人文特色。“到宁波吃海鲜、到宁夏吃滩羊肉、到苏州吃大闸蟹……‘双节’假期‘味蕾游’持续走热。”美团有关负责人说，截至9月20日，“双节”期间，全国餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长112%。

“在酒店‘躺平式’旅游成为了不少消费者的选择。”连锁民宿品牌栖牛民宿运营部负责人尹华玲说，为满足消费者“一站式”度假住宿需求，栖牛部分民宿配备了庭院烧烤、家庭影院、露营等多功能设备。

“‘躺平游’‘反向旅游’成为新潮流，主要原因是较低的成本投入，以及大众对于旅行意义认知的转变，人们更愿意通过轻松、自在的方式找到让自己最舒适的旅行状态，以此收获更多的情绪价值。”郑欣说。

(新华社北京10月3日电)

在家嗨玩成为最浪漫“留守”

(上接第一版)成为“人文气质”的哈尔滨文旅新地标。来老会堂音乐厅的除了外地游客，还有很多市民，大家趁假期来这里享受优美浪漫的音乐之旅。

陪娃打冰球期待哈尔滨亚冬会

9月29日、10月2日、10月3日，住在松北区的王先生每天都会在5时50分起床，带着女儿去哈尔滨新区冰上运动中心打冰球。他们6时20分赶到冰场时，已经有小伙伴在这里活动了。

“趁长假有时间，我每天都带女儿在新区冰上运动中心打冰球。女儿今年2年级，从上小学开始接触到冰球，并爱上了这项运动。”王先生说，自己特别爱运动，作为东北人对冰雪有不一样的感情，特别支持女儿参加冰球运动。2025年哈尔滨要举办亚冬会，希望到时候女儿能够助力亚冬会，成为冰球志愿者，为盛会增光添彩。

记者了解到，哈尔滨新区冰上运动中心假期每天早上时段对市民免费开放，不少市民都会到冰场打冰球。不光是小朋友还有很多老年人。目前，我市道里区、南岗区、香坊区、呼兰区、阿城区等都建有冰上运动中心，建设标准与国际比赛用冰场相同，且大部分冰场都有时段供市民免费上冰。